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Изх. № 021344/19.01.2026 г. 
 
                                                                                       ДО 

Г-Н РОСЕН ЖЕЛЯЗКОВ 

МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ НА 

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

 

 

Относно: Изясняване на процедурата и мотивите на Министерския съвет за 

подкрепа на споразумението между Европейския съюз и държавите от Меркосур  

 

УВАЖАЕМИ Г-Н МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ, 

В началото на януари 2026 г. процесът по ратифициране на търговското споразумение 
между Европейския съюз и държавите от Меркосур навлезе в решаваща 
институционална фаза. След продължителен период на блокиране, Съветът на ЕС 
предприе последователни действия, които позволяват формалното придвижване на 
споразумението към подписване и последваща процедура по одобрение от Европейския 
парламент. На 9 януари 2026 г. Съветът на ЕС даде съгласие с квалифицирано 
мнозинство за подписване на споразумението от председателя на Европейската комисия. 

На този фон за Националната асоциация на зърнопроизводителите (НАЗ), която 
представлява значителна част от българските земеделски производители, остава неясна 
националната процедура, дискусиите и аналитичните основания, въз основа на които 
Министерският съвет на Република България е формирал позиция в подкрепа на 
подписването на споразумението ЕС – Меркосур. 

Към настоящия момент не е публично достъпно решение на Министерския съвет, нито 
информация за проведени междуведомствени консултации, оценки на въздействието или 
обсъждания със заинтересованите страни, включително със земеделския сектор. Липсата 
на такава прозрачност поражда сериозни притеснения не само сред земеделската 
общност, но и в по-широк обществен и икономически контекст. 

За пореден път изостряме вниманието Ви, че споразумението ЕС – Меркосур има 
потенциал да окаже съществено и дългосрочно въздействие върху българското 
земеделие, и в частност върху секторите, чувствителни към внос на селскостопански 
продукти от трети държави. Земеделските производители в България функционират при 
значително по-строги регулаторни изисквания по отношение на опазването на околната 
среда, използването на препарати за растителна защита, стандартите за безопасност на 
храните и социалните условия на труд. Допускането на увеличен внос от страни с 
различни производствени стандарти крие риск от нарушаване на конкурентния баланс на 
вътрешния пазар на ЕС. 
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В този смисъл, за НАЗ е от ключово значение да бъде ясно дали и по какъв начин при 
формирането на националната позиция са отчетени: потенциалните икономически 
последици за българските земеделски производители; кумулативният ефект от 
съществуващи и бъдещи търговски споразумения върху чувствителните 
селскостопански сектори; механизмите за защита на европейските и националните 
производители, включително ефективното прилагане на предпазни клаузи; 
съответствието на споразумението с целите на Общата селскостопанска политика, 
Европейския зелен пакт и изискванията за реципрочност на стандартите. 

С оглед на гореизложеното и в интерес на прозрачността и доброто управление, 
Националната асоциация на зърнопроизводителите се обръща към Вас с учтиво 
искане да ни бъде предоставено: решението на Министерския съвет, с което е 
подкрепено подписването на споразумението ЕС – Меркосур, както и информация 
относно проведените обсъждания, оценки и консултации, послужили като 
основание за формиране на тази позиция. 

 

 

С УВАЖЕНИЕ: 

          ИЛИЯ ПРОДАНОВ 

    /ПРЕДСЕДАТЕЛ НА УС НА НАЗ/ 


